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2025 czerwiec p. 4.1. – systemowe wymuszanie aktualizacji harmonogramów 
dyspozycyjności raz na 30 dni. 

2025 październik p. 4.2.1 – wprowadzono opis prowadzenia grafików generacji w okresie 
zmiany czasu. 

  

  

  
 

Spis treści 
INFORMACJE OGÓLNE ............................................................................................................ 3 

PROWADZENIE PLANÓW PRACY MWE ..................................................................................... 6 

MONITORING PLANÓW PRACY MWE ..................................................................................... 14 

 

  



Zasady planowania pracy MWE w PDK  – wydanie październik 2025 

3/15 
 
 

 

INFORMACJE OGÓLNE 
1. Podstawowym dokumentem w zakresie wymiany danych pomiędzy użytkownikami systemu elektroenergetycznego jest „Zakres wymiany danych 

dla potrzeb planowania pracy i prowadzenia ruchu KSE” (Publikacja zmienionej metody z art. 40 ust. 5 SO GL –Zakres wymienianych danych dla potrzeb planowania pracy i 

prowadzenia ruchu KSE - Aktualności - PSE ). 

 

2. Źródła wytwórcze (moduły wytwarzania energii – MWE) dla których wymagane jest prowadzenie planowania wytwarzania (planów pracy MWE) 
obejmują źródła typu: 
• B - instalacje o mocy od 0,2 MW do 10 MW 
• C - instalacje o mocy od 10 MW do 75 MW 
• D - instalacje o mocy powyżej 75 MW 

 

3. Bez względu na typ MWE wprowadzony jest dodatkowy parametr wskazujący, czy jakaś cześć energii wyprodukowanej w źródle jest w całości albo 
w części konsumowana na potrzeby inne niż wyprodukowanie tej energii – np. jest bezpośrednio zużywana na potrzeby zakładu przemysłowego na 
terenie którego ta instalacja została wybudowana. I tak w przypadku gdy: 
• Cała wyprodukowana energia (pomniejszona o potrzeby własne związane tylko z jej wytworzeniem) jest wprowadzana do sieci – mówimy o 

MWE bez autokonsumpcji, w PDK oznaczonym jako „autogeneracja=0”. Wartość mocy wprowadzanej do sieci nie może być większa niż 
wartość mocy wprowadzanej do sieci określonej warunkach przyłączenia. 

• Część wyprodukowanej energii jest wprowadzana do sieci – mówimy o MWE z autokonsumpcją, w PDK oznaczonym jako „autogeneracja=1”. 
W praktyce może jednak dochodzić do sytuacji gdy cała wyprodukowana energia będzie wprowadzana do sieci co może mieć miejsce w dni 
wolne od pracy. Taka chwilowa sytuacja nie zmienia statusu samej autogeneracji. Tak jak i dla przypadku opisanym w „autogeneracji=0” 
wartość mocy wprowadzanej do sieci nie może być większa niż wartość mocy wprowadzanej do sieci określonej warunkach przyłączenia. 
Poniżej rysunki doprecyzowujące powyższe zapisy w kwestii autokonsumpcji (autogeneracji). 

https://www.pse.pl/-/publikacja-zmienionej-metody-z-art-40-ust-5-so-gl-zakres-wymienianych-danych-dla-potrzeb-planowania-pracy-i-prowadzenia-ruchu-kse?safeargs=
https://www.pse.pl/-/publikacja-zmienionej-metody-z-art-40-ust-5-so-gl-zakres-wymienianych-danych-dla-potrzeb-planowania-pracy-i-prowadzenia-ruchu-kse?safeargs=
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PROWADZENIE PLANÓW PRACY MWE 
4. Na plan pracy MWE składa się harmonogram dyspozycyjności i grafik generacji. 

4.1. Harmonogram dyspozycyjności - techniczna zdolność MWE (maksymalna/minimalna) do wytwarzania mocy w sposób ciągły w 
określonym przedziale czasu 

Aktualizacja harmonogramów dyspozycyjności – prognozowanie wartości mocy dyspozycyjnych netto maksymalnych i minimalnych MWE 
realizowana winna być w ujęciu 5 letnim z uwzględnieniem bieżących sytuacji krótkoterminowych będących odzwierciedleniem stanu 
możliwości/ograniczenia wytwarzania. 

UWAGA – system wymusza wykonanie aktualizacji harmonogramu dyspozycyjności raz na 30 dni nawet w przypadku gdy nie przewidujemy 
krótkoterminowych sytuacji mających wpływ na techniczne możliwości wytwórcze MWE. Taka sytuacja sygnalizowana jest komunikatem 
o braku aktualizacji harmonogramu dyspozycyjności. 

4.1.1. Przykład harmonogramu dyspozycyjności dla MWE bez autogeneracji (autogeneracja=0) 
• w normlanym układzie pracy (wykorzystane pełne zdolności generacji) - zachodzi zależność: 

 

Moc dyspozycyjna elektryczna maksymalna = Moc dyspozycyjna sieciowa maksymalna 
 

Moc dyspozycyjna elektryczna minimalna = Moc dyspozycyjna sieciowa minimalna 
 
 

 

 

Dla porównania, rysunek przedstawiony poniżej nie przedstawia błędów użytkownika (wiele wierszy harmonogramu), ale wskazuje na 
nadmiarowe działania z jego strony w przygotowaniu harmonogramu dyspozycyjności. Tak jak wspomniano wcześniej harmonogram 
dyspozycyjności prezentuje techniczną zdolności MWE (maksymalną/minimalną) do wytwarzania mocy w sposób ciągły w określonym 
przedziale czasu. Prezentowane poniżej przykłady nie wskazują na sytuacje w której zachodzą zmiany technicznej zdolności wytwórczej 
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MWE albo ograniczenia generacji z innych powodów. Co do zasady harmonogram dyspozycyjności powinien być aktualizowany 
przynajmniej raz w miesiącu i takie działanie wymusza sam Portal, komunikując o braku jego aktualności – wystarczy wtedy jedynie 
powtórzyć wprowadzone w poprzednim okresie wartości. W tym miejscu jednak BARDZO WAŻNA UWAGA – ten sposób aktualizacji 
harmonogramu dotyczy wyłącznie sytuacji standardowej tzn. źródło pracuje w podstawowym reżimie pracy i jego potencjalnie generowana 
moc wynika jedynie z parametrów pogodowych takich jak wiatr i słońce albo typu paliwa w przypadku technologii innego typu niż FW i PV. 
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• w niestandardowym układzie pracy np. z całkowitym ograniczeniem generacji wynikającym z ujemnych cen energii - zachodzi 
zależność: 

Moc dyspozycyjna elektryczna maksymalna = Moc dyspozycyjna sieciowa maksymalna = 0 
 

Moc dyspozycyjna elektryczna minimalna = Moc dyspozycyjna sieciowa minimalna = 0 
 

 

Dla takiej sytuacji widoczność większej liczby wierszy jest całkowicie normalna – uwzględniamy w harmonogramie dyspozycyjności bieżące 
(najbliższe okresy) w których przewidujemy okresy w których zachodzą zmiany technicznej zdolności wytwórczej MWE albo ograniczenia 
generacji z innych powodów. Proszę zwrócić uwagę na zaznaczone komórki – wartości 0 wskazują na wprowadzone całkowite ograniczenie 
dyspozycyjności MWE w przykładowym okresie 25.04.2025 w godz. 11:00 – 13:00 
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4.1.2. Przykład harmonogramu dyspozycyjności dla MWE z autogeneracją (autogeneracja=1) 
• w normlanym układzie pracy - zachodzi zależność: 

Moc dyspozycyjna elektryczna maksymalna –(minus) moc pobierana na potrzeby niezwiązane z produkcją energii elektrycznej >= Moc 
dyspozycyjna sieciowa maksymalna 

Moc dyspozycyjna elektryczna minimalna – (minus) moc pobierana na potrzeby niezwiązane z produkcją energii elektrycznej >= Moc 
dyspozycyjna sieciowa minimalna 

 

 

Tak jak opisano to w p. 4.1.1 w sytuacji standardowej tzn. źródło pracuje w podstawowym reżimie pracy i potencjalnie generowana przez 
MWE moc wynika jedynie z parametrów pogodowych takich jak wiatr i słońce albo typu paliwa w przypadku technologii innego typu niż 
FW/PV do prawidłowej prezentacji harmonogramu dyspozycyjności wystarczy jeden wiersz. 

• w niestandardowym układzie pracy np. z całkowitym ograniczeniem generacji wynikającym z ujemnych cen energii - zachodzi 
zależność: 

Moc dyspozycyjna elektryczna maksymalna – (minus) moc pobierana na potrzeby niezwiązane z produkcją energii elektrycznej = Moc 
dyspozycyjna sieciowa maksymalna= 0 

Moc dyspozycyjna elektryczna minimalna – (minus) moc pobierana na potrzeby niezwiązane z produkcją energii elektrycznej = Moc 
dyspozycyjna sieciowa minimalna=0 
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Dla takiej sytuacji widoczność większej liczby wierszy jest całkowicie normalna – uwzględniamy w harmonogramie dyspozycyjności bieżące 
(najbliższe okresy) w których przewidujemy okresy w których np. obowiązują ceny ujemne dla energii wprowadzanej do sieci jak w 
przykładowym okresie 25.04.2025 w godz. 14:00 – 18:00 – zaznaczone komórki z wartościami 0. 

 

4.2. Grafik generacji – planowy poziom generowanej mocy mieszczący się w zakresie określonym w harmonogramie dyspozycyjności. 

Na chwilę obecną proces prowadzenia grafików generacji realizowany jest w interwale jednej godziny w całym przedziale planowania tzn. 
doba n (doba bieżąca) do doby n+9. W tym miejscu należy zwrócić uwagę, że proces planowania generacji nie może być czynnością 
jednorazową tzn. podaniem wartości raz na dobę. 

O ile aktualizacja grafików generacji dla źródeł wytwórczych o stałym, przewidywalnym poziomie generacji (np. generatory gazowe, 
elektrownie wodne) 1-2 razy na dobę może mieć swoje uzasadnienie techniczne, to w przypadku źródeł wytwórczych dla kategorii opartych 
o parametry pogodowe (np. wiatr, natężenie oświetlenia słonecznego) ograniczenie liczby aktualizacji grafików generacji powodować 
będzie znaczące rozbieżności pomiędzy planem generacji, a rzeczywistym wykonaniem. Szybkozmienność parametrów pogodowych 
niesie ze sobą oczywistą konieczność stałej aktualizacji grafików generacji z częstotliwością znacząco wyższą niż w przypadku źródeł 
wytwórczych o łatwym do przewidzenia, stałym poziomie generacji. Przy każdej aktualizacji grafiku generacji, należy bezwzględnie 
pamiętać, że  aktualizacja winna obejmować nie tylko następne godziny doby bieżącej ale także godziny dób następnych w zakresie n+9. 

Przy aktualizacji grafików w przypadków braków PDK automatycznie wskazuje pola wymagające uzupełnienia – różowe tło komórek dla 
których wymagane jest uzupełnienie. Należy zwrócić uwagę na ciemniejszy odcień od godz. 10:00. Prezentowany przykład był wykonywany 
25.04.2025 przed godz.10:00 dlatego aktualizacja wymagana jest:  

• od pierwszej pełnej godziny dla dnia 25.04.2025 (doba n) 
• dla całej doby 04.05.2025 – jest to doba n+9 
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4.2.1. Okres zmiany czasu – dotyczy sytuacji wprowadzania grafików generacji poprzez www albo import plików Excel. Nie dotyczy wprowadzania 
danych z wykorzystaniem API. 

W październiku ze względu na zmianę czasu z letniego na zimowy występuje „dodatkowa” godzina w dobie zmiany czasu. Godzina ta 
jest odzwierciedlana w grafiku generacji jako dodatkowa kolumna 03:00A widoczna w każdym grafiku, którego zakres obowiązywania 
(doby n do n+9) obejmuje choć jedną dobę z października. Komórki z kolumny 03:00A można pozostawić niewypełnione za wyjątkiem 
doby w której następuje zmiana czasu, kopiując zawartość komórki 03:00 do 03:00A. W pozostałych dobach wartości z kolumny 03:00A 
są pomijane przez system. 

Odwrotna sytuacja występuje w marcu, będącym miesiącem zmiany czasu z zimowego na letni - w dobie zmiany czasu „brakuje” 
jednej godziny. W tym przypadku posługujemy się standardowym układem 24 kolumn odzwierciedlających godziny doby. System 
automatycznie pominie wartość z właściwej komórki doby zmiany czasu.  

Powyższa sytuacja dotyczy wprowadzania grafików generacji poprzez www albo import plików Excel. Nie dotyczy wprowadzania danych 
z wykorzystaniem API. 
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4.3. Przykłady grafików 
4.3.1. Przykład grafiku generacji dla MWE bez autogeneracji (autogeneracja=0) 

 

 

4.3.2. Przykład grafiku generacji dla MWE z  autogeneracją (autogeneracja=1) – MWE nie wprowadza wyprodukowanej do energii do sieci, 
całość wyprodukowanej energii jest zużywana wewnątrz instalacji obiektu, komórki „do sieci” = 0 
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4.3.3. Przykład grafiku generacji dla MWE z  autogeneracją (autogeneracja=1) – MWE wprowadza cześć wyprodukowanej do energii do sieci, 
komórki „do sieci” o zmiennych wartościach 

 

5. Automatyzacja wprowadzania harmonogramów dyspozycyjności i grafików generacji. 
Portal Dostępowy Kontrahenta umożliwia wprowadzanie danych dla harmonogramów dyspozycyjności i grafików generacji z wykorzystaniem 
następujących metod: 

• ręczne przez stronę www – zalecane do obsługi pojedynczych MWE 
• plikowe – import przygotowanych plików EXCEL 
• API – zalecane do obsługi wielu MWE 

Szczegóły wprowadzania danych poprzez import plików EXCEL, albo API dostępne są po zalogowaniu do PDK w zakładce INFORMACJE – 
INSTRUKCJE. 
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MONITORING PLANÓW PRACY MWE 
Podstawowym dokumentem w zakresie prowadzenia monitoringu planów pracy MWE jest  
komunikat OSP i OSD z dnia 25.03.2025 r., w sprawie „Obowiązku zgłaszania Planów Pracy oraz 
monitorowania ich poprawności”  (Komunikat OSP i OSD z dnia 25.03.2025 r. w sprawie obowiązku zgłaszania Planów 

Pracy oraz monitorowania ich poprawności - Komunikaty OSP - PSE ), a w szczególności zaś załącznik nr 3 do tego 
komunikatu – „Kryteria oceny poprawności Planów Pracy stosowane od 14 kwietnia 2025 r.”. 
Poniżej treść tego załącznika. 

 

 
 

 
Nie istnieje jedna uniwersalna recepta na utrzymanie oczekiwanej jakości Planów Pracy 
źródła wytwórczego. Ma na to wpływ bardzo wiele czynników jakie mogą powodować 
powstanie znaczącej rozbieżności pomiędzy planem, a wykonaniem rzeczywistym. Osoba 
przygotowująca Plany Pracy w pierwszej kolejności powinna zweryfikować swoje 

https://www.pse.pl/-/komunikat-osp-i-osd-z-dnia-25-03-2025-r-w-sprawie-obowiazku-zglaszania-planow-pracy-oraz-monitorowania-ich-poprawnosci?safeargs=
https://www.pse.pl/-/komunikat-osp-i-osd-z-dnia-25-03-2025-r-w-sprawie-obowiazku-zglaszania-planow-pracy-oraz-monitorowania-ich-poprawnosci?safeargs=
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doświadczenia i przewidywania z rzeczywistymi danymi odczytowymi dostępnymi w PDK 
zakładce RAPORTY – DANE PROFILOWE PPE URD – dla podobnych warunków 
pogodowych/”potrzeb zakładu w zakresie autogeneracji” w okresie historycznym. 
 

 
 
Uzyskujemy wtedy dostęp do danych odczytowych licznika energii elektrycznej gdzie po 
wskazaniu: 

 
• Kodu PPE 
• Zakresu dat 
• Agregacji (dane odczytowe 15/60 min) 
• Kierunku odczytu 

 

i naciśnięciu przycisku GENERUJ otrzymamy informacje pozwalające na zweryfikowanie 
naszych prognoz generacji z danymi rzeczywistymi. Takie porównanie ułatwia tworzenie 
prognoz dla konkretnych warunków pogodowych czy też sytuacji własnego zmiennego 
zapotrzebowania na energię elektryczną w przypadku obiektów z autogeneracją. 
 


